

अथ बहुव्रीहि समास प्रकरण

सूत्र संख्या 964 - शेषो बहुव्रीहि (212123)

यह अधिकार सूत्र है। इसका अर्थ 'शेषो बहुव्रीहि' से पूर्व तक है। सूत्र में 'शेष' पद पहले जिन समासों की चर्चा हो चुकी है, उनसे बचे हुए समास का बोध कराता है। पाणिनि के 'अष्टाध्यायी' में इससे पूर्व तत्पुरुष समास के कई सूत्रों 'द्वितीया श्रिता...' आदि तथा कई विभक्तियों 'सप्तमी शौण्डे...', 'पंचमी अये...' आदि की चर्चा की गई है। इनमें प्रथमा से अन्त होने वाले पदों के समास पर व्याख्या नहीं हुई है, अतः यहाँ 'शेष' पद प्रथमा से अन्त होने वाले बहुव्रीहि समास का बोध कराता है।

सू. सं. 965 अनेकमन्यपदार्थे (212124)

यह विधि सूत्र है। 'प्राक्कजारा समासः', 'सह युपा' तथा 'शेषो बहुव्रीहि' की इसमें अनुवृत्ति हो जाती है। सूत्र में स्थित 'अन्य' पद 'दो' या अधिक पदों के सम सामान्य अर्थ से इतर अर्थ को बोधित करता है। अर्थात् बहुव्रीहि समास में सभी पद प्रथमान्तसमानाधिकरण होते हैं तथा अन्य पद का बोध कराते हैं।

यथा - नील कण्ठः - नीलः कण्ठः यस्य सः - नीला है कण्ठ जिनका, यहाँ नीलः और कण्ठः ये दो पद अपने अर्थ को न बताकर अन्य पद अर्थात् 'शंकर' इस अर्थ का बोध कराते हैं। और इसी कारण नीलकण्ठ 'नील कण्ठः' बहुव्रीहि समास संज्ञक है।

966 सप्तमी विशेषणे बहुव्रीहौ - 212135

यह विधि सूत्र है। बहुव्रीहि समास में सप्तमी से अन्त होने वाले पदों का पूर्वनिपात नियम से ही होता है। एवं मिले बिना विभक्ति वाले पदों का भी बहुव्रीहि समास होता है। अर्थात् बहुव्रीहि समास में सप्तम्यन्त के पूर्वप्रयोग का विधान व्यर्थ होकर यह स्पष्ट करता है कि उपधिकरण पदों का भी बहुव्रीहि समास होता है।

यथा - कण्ठे कालः - कण्ठे कालो यस्य (कण्ठ में स्थित है काल जिसके अर्थात् शंकर या भरणास्त्रिण्णिके)

इस विग्रह में प्रस्तुत सूत्र से वृत्तीर समास होने पर सप्तम्या 'कण्ठे' का पूर्व प्रयोग होने पर - 'कृन्डितसमासाश्च' से प्रातिपदिक संज्ञा, 'प्रथमा निरिच्छं समास उपसर्जनं' से उपसर्जन संज्ञा एवं 'उपसर्जनं पूर्वम्' से उसका पूर्वनिपात हुआ।

⑥ पीताम्बरः - पीतं अम्बरं यस्य सः - इस विग्रह में 'अनेकमन्यपदार्थ' से बहुव्रीह समास होने पर - 'कृन्' से 'दुयो बालु प्रातिपदिकयोः' से विभक्ति लोप होकर पीत का पूर्व प्रयोग होकर, 'सप्तमी विशेषणे...' से होने पर प्रातिपदिक आदि कार्य होने पर 'पीताम्बरः' रूप सिद्ध होता है।

967 हलदन्तात् सप्तम्याः संज्ञायाम् - 6/319 यह विधिबद्ध है। यहाँ 'अल्लगुत्तपदे' 6/311 की अनुवृत्ति होती है। सूत्र का अर्थ है संज्ञा अर्थ में हलन्त तथा अकारान्त शब्दों के बाद में रहने पर सप्तमी विभक्ति का लोप (अलुक्) नहीं होता है। यथा - 'कण्ठे काले'।

⑦ सरसिजम् - सरसि जायते इति (कामम्) -

अलौकिक विग्रह - सरस + डि० + जन् + ड ।
 'अनेकमन्यपदार्थ' - सूत्रानुसार सप्तम्यात् सरसि शब्द का जन शब्द (पद) के साथ समास हुआ। 'कृन्' से प्रातिपदिक संज्ञा, 'प्रथमा...' उपसर्जन संज्ञा, 'इलदन्तात् सप्तम्याः संज्ञायाम्' सूत्र से सप्तमी विभक्ति के 'डि०' का लोप न होकर 'सरसिजम्' रूप सिद्ध होता है।

⑧ प्राप्तेर्दको ग्रामः - लो० वि० - प्राप्तेर्दको यम् (जिसे जल प्राप्त हो गया हो) - ग्रामः का विशेषण होने के कारण 'प्राप्तेर्दकम्' का प्रयोग हुआ।
 Same as सरसिजम् (द्वितीयार्थ में प्रथु लहे प्राप्तेर्दके)

⑨ वृत्तीयार्थ में - ऊर्ध्वोडनडवान - उदो रवो येन (जिस बैल ने रव रवीचा हो) Same as सरसिजम्

⑩ चतुर्थ्यर्थ में - उपदत्तपशुरूदः - उपदत्तः पशुः यस्मै (जिस रूद को पशु दिया गया हो)

⑪ पञ्चम्यर्थ में - उद्धृतौदना स्वाली - उद्धृत औदना यस्या (जिस वाली में भात निकाला गया हो) Same as सरसिजम्

१७० बहुव्रीहौ सकृद्यज्ञोः स्वाङ्गात् षच् - ५/१॥३

यत् विधिब्रूत है। यत् समासान्तां के अलि काट श्रेत के
अन्तगति आता - है। यदि बहुव्रीहि समास के अन्त में
अपना अंगवाची सक्थि (जाँझ) अशि (आँख) पद हो
तो उससे 'षच्' (अ) प्रत्यय होता है। 'ष' की उच् संख्या

होने से 'षिदुजोरादिभ्यश्च' से 'ङीष्' प्रत्यय होता है।

यथा - दीर्घसक्थिः 'दीर्घे सक्थिनी यस्य' (जिसकी जंघाँ
बड़ी हो) - दीर्घसक्थि - प्रकृत सूत्र से 'षच्' प्रत्यय
होने पर 'इकार' का लोप तथा शु विभक्ति लगकर
'दीर्घसक्थिः' रूप सिद्ध हुआ।

⑥ जलजानी - जलजे इव अग्निनी यस्याः (जिसकी आँखें
कमल के समान हो) Same का दीर्घसक्थिः
अन्त में सीमा प्रत्यय लगकर 'जलजानी' रूप सिद्ध
हुआ।
जहाँ पर अंगवाची शब्द नहीं होते हैं वहाँ
'षच्' प्रत्यय नहीं होता है। यथा - 'शूलाणाः' के
वेणु यष्टिः।